

ОТЧЕТ

о командировке Председателя Статкомитета СНГ В.Л. Соколина для мониторинга хода проведения переписи населения Республики Казахстан (г. Нур-Султан, г. Алматы, 10 – 14 октября 2021 года). Командирование осуществлялось в соответствии с Годовым планом сотрудничества с ЮНФПА в рамках региональной программы «CISPop: Качественные данные – Эффективная политика», финансируемой Российской Федерацией.

По приглашению Руководителя Бюро Национальной статистики Агентства по стратегическому планированию и реформам Республики Казахстан Н.С.Айдапкелова я находился в Республике Казахстан с целью мониторинга хода проведения переписи населения. Перепись населения началась в стране 1 сентября и завершится 30 октября 2021 года, в том числе с 1 сентября по 15 октября население имело возможность заполнить переписные листы по Интернету в онлайн режиме, а с 1 октября и до конца месяца интервьюеры обходят помещения и заполняют переписные листы с использованием планшетов. Окончательные итоги переписи по Интернету ещё будут уточняться, но уже в настоящее время очевидна очень высокая активность населения Казахстана в части использования Интернета. Впервые перепись в стране проводится на безбумажной основе.

Программой моего пребывания предусматривалось посещение г. Нур-Султан и г. Алматы. В ходе визита состоялись встречи со специалистами центрального аппарата Бюро Национальной статистики, сотрудниками отделов статистики г. Нур-Султан, г. Алматы и Алматинской области. Основная тема состоявшихся обсуждений касалась хода проведения переписи населения и применяемых при этом инновациях.

При посещении переписных и инструкторских участков временные переписные работники рассказали о том, как организована их работа, какие проблемы возникают и как они решаются. Некоторые интервьюеры, проводящие опрос населения отмечали, что имеют место случаи, когда респонденты отказываются открывать двери своих домов и квартир; не хотят показывать уведомления о том, что они прошли Интернет перепись. Нежелание пройти опрос и ответить на вопросы переписного листа отмечался у определенной части населения и при предыдущих переписях. В нынешних

условиях такое нежелание впускать переписчика в дом усугубляется ещё и распространением коронавирусной инфекцией COVID-19.

В г.Нур-Султане, г. Астаны, и Алматинской области посетил так называемые «уголки переписи». Всего по стране открыто 3 тысячи таких уголков в центрах обслуживания населения, филиалах «Казпочты» и крупных торгово-развлекательных центрах. Здесь граждане могут пройти перепись населения. Эффективность стационарных переписных участков очевидна, особенно в крупных городах, где население традиционно не отличается большим желанием пускать незнакомых людей в свой дом. Впервые эта форма взаимодействия с населением была применена при Всероссийской переписи населения 2002 года, а в последующем активно использовалась в большинстве стран СНГ.

В ходе моего визита также состоялись встречи с Первым заместителем премьер-министра Республики Казахстан А.А.Смаиловым и Председателем Агентства по стратегическому планированию и реформам Республики Казахстан, Управляющим Международным финансовым центром «Астана» К.Н. Келимбетовым, на которых обсуждались вопросы проведения переписи населения. Ими была высказана высокая заинтересованность в организации **ориентировочно в мае 2022 года в г.Алматы представительного Форума**, посвященного итогам переписи населения в Казахстане и других странах СНГ, а также вопросам подготовки к переписям населения раунда 2030 года на фоне меняющейся ситуации как в нашем регионе, так и в мире в целом.

Республика Казахстан – страна, которую отличает высокий уровень информационного развития, и проходящая в настоящее время перепись населения впервые проводится на безбумажной основе, с применением современных технологий и технических средств. Статистика Казахстана, являясь одной из сильнейших на пространстве СНГ, недавно отметила 100-летний юбилей. С учетом изложенного представляется обоснованным проведением именно здесь такого крупномасштабного мероприятия. Крайне важно, что организация Форума поддержана на высоком правительственном уровне. Кроме того, в Алматы активно работает субрегиональный офис ЮНФПА, потенциал которого будет способствовать успешному проведению мероприятия.

Указанный Форум с участием специалистов – статистиков, широкого круга пользователей статистической информации, в том числе в лице политиков,

экономистов, демографов, социологов, а также представителей международных организаций, по нашему мнению, должен сфокусироваться на обсуждении двух ключевых тем:

1. Для чего нужна перепись населения? Участие в мониторинге проведения переписи населения в Республике Казахстан, встречи на высоком уровне в Правительстве Республики Казахстан подтвердили важность формирования программы переписи таким образом, чтобы интерпретация итогов позволяла оценить произошедшие за межпереписной период реальные изменения в обществе, отвечала информационным потребностям страны, и эти данные с максимальной пользой можно было бы использовать для принятия соответствующих управленческих решений на национальном и территориальном уровнях.

2. Способы и методы проведения переписи населения. В большинстве стран СНГ при проведении переписей населения раунда 2020 года применялся или планируется использовать широкий спектр информационно-технологических новаций, включая перепись по Интернету, применение электронных устройств и отказ от бумажных переписных листов, развитие геопространственной статистики и др. Представляется важным, что называется «по горячим следам», разносторонне обсудить аспекты таких перемен, их эффективность, тем более, что международные организации приступают в настоящее время к подготовке рекомендаций для переписей населения раунда 2030 года.

Во время моего командирования состоялось несколько интервью средствам массовой информации Республики Казахстан, включая международное информационное агентство «Казинформ». Информация о визите размещена на сайтах Исполкома СНГ и Статкомитета СНГ https://cis.minsk.by/news/20777/predsedatel_mezhgosudarstvennogo_statisticheskogo_komiteta_sng_v.sokolin_opyt_perepisi_naselenija_v_kazahstane_budet_interesen_dlja_stran_sng и сайте переписи населения Республики Казахстан <https://sanaq.gov.kz/news>.

8 ноября 2021 г.